无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作:



www.rky.org.cn

|| 首|| 页|| || 机构概况 || 研究课题 || 获奖总汇 || 学术骤露 || 院刊投稿 || 信息平台 || 科研动态 || 交流合作 || 学术刊物 || 服务平台 | 联系我们



和谐发展

▶ 首页 >> 学术跟踪 >> 五个着力点文章

五个着力点文章

学术跟踪

- ▶ 学术跟踪
- 五个着力点文章

关于拓展人事工作领域的几点建议

2008-03-10 | 访问次数: | 编辑: enablesite | 【大 中 小】

吴德贵

随着我国行政管理体制改革的不断深化和社会主义市场经济体制的逐步完善,各级政府的职能配置正在朝着精简、优化、高效的方向推进,并呈现出从微观向宏观上移之态势。在这种改革大潮之下,各级政府人事部门也不例外,其职能也在不断进行调整优化,人事工作的内涵与外延都发生了很大的变化。如何判断改革走向呢?我的预测是:改革的结果不应该是人事工作领域的萎缩,而应该是人事工作领域的拓展;不应该是人事工作职能的弱化,而应该是人事工作职能的强化;不应该是人事工作被动适应局面的延续,而应该是人事工作主动掌握局面的开始。在这样一个非常的发展时期,一个历史性的命题出现了——在政府职能转变的新形势下如何拓展人事工作领域?这个问题,不仅重要而且现实。对此,我们每一个人事理论工作者和人事实际工作者都必须面对,都必须思考,都必须回答。因为它关系到我国人事事业发展的明天和后天。基于以上认识,我想就新形势下如何拓展人事工作领域问题提出六点建议。

一是要从战略定位上去拓展。长期以来,我国人事工作的战略定位不完整,在更多的时候只是强调一个服务,即人事工作要为国家经济建设和社会发展服务,要根据经济社会发展的需要不断提供智力支持和人才保证。我们忽略了另外一个十分重要的问题,就是为各类人才成长服务,努力实现一切人自由而全面的发展。由于战略定位的缺失,这就严重地局限了人事工作领域。中央《人才工作决定》指出,人才工作的根本目的是努力实现两个服务相统一,不仅要考虑如何适应经济和社会发展需求,而且要考虑如何满足各类人才自身发展的需求,既要服务于经济社会发展,又要服务于人才自身的发展。这既是人才工作的战略定位,也同样是人事工作的战略定位。人事工作战略定位的拓展,必然会促进人事工作领域的拓宽,人事部门在第二个服务方面同样是大有可为的。

二是要从管理体制上去拓展。中央提出大人才理念后,对传统的人事管理体制是个巨大的冲击。大人才必然要求大人事。传统的人事管理只关注体制内人才,一直强调抓好三支队伍建设,即公务员队伍、专业技术人才队伍、企业经营者队伍,作业范围相对狭小。现代人事管理不仅要关注体制内,而且要关注体制外,要覆盖国民经济和社会发展的方方面面、各类人才。不仅要继续抓好以前强调的三支队伍建设,而且要认真研究主动参与农村实用人才队伍建设、高技能人才队伍建设、社会工作人才队伍建设、军转人才队伍建设、老年人才队伍建设等。最近,中办、国办联合发出《关于加强农村实用人才队伍建设和农村人力资源开发的意见》,意见共分六个方面25条,对农村人才队伍建设和人力资源开发作出了全面的部署,我们人事部门在这方面可以做很多事情,可以充分发挥职能优势。比如说,健全农村人才工作体系、搭建农村人才公共服务平台、建立农村实用人才认定制度、开展农村实用人才职业资格评定工作、继续完善三支一扶工作等。

三是从发展目标上去拓展。人事工作为什么?人事工作的发展目标是什么?在前不久召开的全国人事厅局长工作会议上,尹蔚民部长以十七大精神为指导,站在时代和全局的高度,明确提出了今后五年我国人事工作发展的总体目标和思路,即一条主线和五个着力点。一条主线是围绕更好实施人才强国战略整体谋划人事事业发展,五个着力点是以人事制度改革为动力、以人才队伍建设为重点、以人事公共服务为平台、以人事法制为保障、以人事宏观管理为手

段,推动各项人事工作科学协调持续发展。各级人事部门围绕1+5的总体发展目标,可以做很多事情,可以谱写出绚丽 多彩的新乐章。

四是要从工作职能上去拓展。传统的人事工作重管理轻服务,前腿长后腿短。现代人事工作从职能上来讲,应该是努力推进管理与服务两个职能相统一。既要不断强化人事宏观管理,发挥政府人事部门系统调控作用;更要加快构建人事公共服务平台,为各类用人单位和各类人才个体提供优质便捷周到的服务,促进人才资源的合理流动和科学配置,提升人才资源的整体效能。

五是要从工作内容上去拓展。以往政府人事管理过多关注微观基层事务,过多干预企事业单位和基层组织内部人事行为,挫伤了基础组织的积极性和创造活力,管了很多不该管管不了也管不好的事情,而自己该管的事情却没有用心去管,种了别人的田荒了自己的地。现代政府人事管理应该从微观转向宏观,从局部转向整体,从安排当前转向谋划长远。不仅要抓好资源规划、流动管理、市场监督等常规性工作,而且要抓好资源开发、区域合作、市场贯通等拓展性工作;不仅要抓好人才的引进、培养、使用、激励等基础性工作,而且要抓好人才测评、绩效管理、人事舆情、危机预警、理论研究等前瞻性工作。制定规划,健全法规,营造环境,建设载体,应该作为政府人事部门的重中之重,要切实抓紧抓好。

六是要从工作方式上去拓展。政府人事管理的传统方式主要通过串联式的会议部署、发文指导、检查评估等方式推动,其表现形态为网下作业。这些工作方式今天仍然可以继续沿用,但是完全依靠这些方式已经严重影响到工作效率的提升,人事电子政务应运而生,开始浮出水面。这是一个新兴的领域,我们刚刚起步,还很不完善,还有大量的工作可做。从网下到网上,从传统手工作业到现代信息技术的应用,不仅能促进人事工作效率的提高,而且能大大增强人事工作的透明度和公正性。随着人事电子政务的逐步完善,给人事工作开辟了另外一片新领地。

总之,现代人事工作必须突破框框、跳出禁区、超越自我,向更高的层面跃进、向更大的空间拓展、向更深的领域延伸。只有这样,才能不断开创我国人事事业新局面。

作者: 吴德贵(中国人事科学研究院副院长 研究员)

>>返回

相关新闻

- 直挂云帆济沧海 2009-03-16
- 吴江委员: 建立长效机制 破解大学生就业难题 2009-03-16
- 世行项目 "合理调控公务员地区收入差距研究"初稿写作问题讨论会 2009-03-16
- 英国反就业歧视的主要法律 2009-03-16
- 香港"优才计划"3年已批1058人 去年激增1.65倍 2009-03-16
- 南昌今年新增7万就业岗位 推动62项民生工程建设 2009-03-16
- 吴江委员: 决策应对危机信心保证权利 2009-03-12
- 吴江委员: 决策应对危机信心保证权利 2009-03-12